

# Песочные часы

## /История одного поселка/

Поселок Песочный - мимо идут поезда. Поезда эти едут в пространстве, идут то и дело, по расписанию, - но есть поезд, который едет вечно - Поезд Времени.

Выезжает он из непроглядной тьмы библейских или дарвиновских, или каких-нибудь других начал, и выезжает на свет лишь к IX веку, когда землей, где стоит поселок Песочный, начинают владеть новгородцы. Живут же здесь по-прежнему племена дикие: ведь, чужд и велсы. Говорят они плохо, живут в шалашах.

С 1478 года - земля отходит к Московскому Князству, затем с 1610 года - сто лет шведской оккупации, и с 1710 года царь Петр I отвоевал территорию назад.

Поселка Песочный тогда еще не было, но уже стояла финская деревня Дыбун - два дома. В 1728 году в районе Дыбуны найдена болотная железная руда и построено две домницы для выплавки железа и снабжения сестрорецкого оружейного завода. Работали на домницах свежие земли с области финны.

Эта земля была частью Осинорощинской мызы. Эту вот всю мызу целиком Петр I и подарил за заслуги перед отечеством генерал-адмиралу Ф.М.Апраксину. И пошла череда владельцев: 1765г. - покупает граф Орлов, 1768г. - продает в казну, 1779г. - Екатерина II дарит мызу Потемкину, 1798г. - Павел I отдает земли генерал-майору Монахтину. И, наконец, с 1833 года Осинорощинской мызой владела до 1902г. фамилия Левашовых.

В 60-х годах XIX века было отменено крепостное право, и стали строиться железные дороги. Народ потянулся в город, и Осинорощинская мыза перестала приносить доход. В 1902г. из состава имения «Осиновая роща» часть земель была передана в казну, а там, где сейчас стоит Песочный и Дыбуны (в честь Дыбуна!) перешла в пожизненное владение О.Д.Левашовой. На этих землях был образован дачный поселок, который стал называться Графская. До 1917г.

на этой земле был построен Кирпичный завод (1903-1905), пожарное депо (1910), школа (1910) и построена церковь Серафима Саровского. При советской власти в поселок пока еще Графская впервые пришла медицина - в 1919 году открыли амбулаторию. Поселок рос и развивался, и в 1938 году был переименован и отныне стал называться - Песочный. Медицинская тема получила в Песочном отныне продолжение и развитие: в годы Великой Отечественной войны здесь находились госпитали, в 1959г. - начато строительство здания Онкологического института, в 1970 году в поселок переехал Рентгено-радиологический институт АМН. Открыто две средних школы, библиотека, почта, в 1969г. разбит Песочинский лесопарк, появилось свое отделение милиции, два детских сада, Дом культуры. «Естественнонаучное» и «Социально-светское» направление советской политики, как видно, существенно сказалось на развитии поселка, но судьба церкви Серафима Саровского была весьма плачевной - здание храма использовалось под склад.

С 1989г. - началась историческая противофаза - храм вернулся в лоно церкви и начал восстанавливаться, была построена часовня. А все созданное за годы советской власти - где понемногу, а где стремительно - разрушаться.

Тем не менее и этот период закончился, и с 1998г. в п.Песочный построены поликлиника, аптека и весьма уникальный для России «Социальный дом» - комфортабельное общежитие для престарелых людей, имеющие небольшие отдельные квартиры.

Когда мчится поезд - то все за окном сливается в зеленую мазну, пролетают мосты, дома и города, - и не разглядеть ничего. Но в Поезде Времени все наоборот: чем быстрее гонит он - тем больше проступает деталей, тем ярче видны лица.

Глава Муниципального образования «Песочный» Надежда Петровна Панасенко.

В поселке живет 20 лет. Депутат поселкового совета 1987-1998г. С 1997г. - заместитель главы Муниципального образования. С марта 2000г. - председатель Муниципального совета. В тесном сотрудничестве с Надеждой Петровной работают постоянные депутатские комиссии: «Работа с детьми, образование, физкультура и спорт» - председатель А.А.Яровая, «предпринимательство и торговля» - председатель В.Ю.-Васильев, «Здравоохранение и социальная помощь» - председатель В.Г.Костючок, «Законность и общественная безопасность» - председатель С.А.Чичин, «Культура и муниципальные средства информации» - председатель Е.А.Чапаева, «Экология и природоохранительная деятельность» - председатель В.Г.Прейс.

Усилиями этих людей сохраняется все то лучшее, что было построено в советский период, восстанавливаются дороги (Белоостровское шоссе, ул.Ленинградская, Пограничная и др.). По всему Песочному обустроены детские площадки и установлено 20 дорожных знаков, устроено три пешеходных перехода у школ и детского сада. В рамках социальной программы проведен праздник «День пожилого человека» и отремонтирован жилой фонд для населения льготных категорий. И еще множество, множество кажущихся «мелкими» дел: там отремонтированы трубы (детсад №29), там оказана социальная помощь... Люди к Надежде Петровне идут и в выходные, звонят вечерами...

И, кстати, впервые в истории п.Песочный осуществляется вывоз мусора из частного сектора. И это весьма знаменательно - ибо опрятные и чистые дворы и участки - это уже высокий уровень цивилизации и культуры - это шаг в будущее.

Времени самого по себе не существует - его создает изменение пространства, движение жизни, время создают люди.

**Николай Дымов**

**Автор благодарит за материалы по истории п.Песочный Любовь Федоровну Бронзову, учителя школы № 437, руководителя клуба «Поиск».**

**Подготовка к  
100-летию  
юбилею  
п.Песочный  
1902-2002г.г.**

**ВЫПИСКА  
ИЗ ДОКУМЕНТОВ  
МУЗЕЙНОЙ  
ЭКСПОЗИЦИИ  
БИБЛИОТЕКИ  
П.ПЕСОЧНЫЙ**

В конце второй половины 19 века обозначился значительный рост населения в Санкт-Петербурге, вызванный освобождением крестьян от крепостной зависимости /19 февраля 1861г./, проведением финляндской железной дороги /11 сентября 1870г./, развитием фабрично-заводской промышленности.

По направлению к Финляндии стали расширяться и вновь застраиваться поселения дачного типа. Из-за дороговизны петербургских квартир многие жители снимали дачи в пригороде и оставались там на весь год.

Резкое повышение стоимости земли в пригородах Петербурга подтолкнуло владельцев земель к их распродаже.

В 1902 году владельцы мызы «Осиновая роща» - графиня Е.В.Левашова и княгиня М.В.Вяземская из принадлежащих им земель выделяют под продажу под частные застройки 400 участков земли по одной десяatine каждый (одна десятина равна 2400 квадратных саженей по цене 50 копеек за 1 кв. сажень).

Заложенный в 1902 году на левом берегу Черной речки возле проходившей рядом железной дороги поселок Графская относился к Осинорощинской власти Санкт-Петербургского уезда.

В 1938 году поселок Графская был переименован в поселок Песочный.